
Esercizio : 

dati i vettori  

1
ˆˆ ˆ3 5a i j k= − −



2
ˆ ˆ2 3a i j= − +



3
ˆˆ8a j k= −
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determinarne la risultante e il momento risultante 

applicato in  P1   1(6, 2, 4)P −

applicato in  P2   2 (9, 3, 8)P − −

applicato in  P3   3 (0,0, 4)P

(6, 7, 4)PO −rispetto al polo  OP 
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ˆˆ ˆ6 2R i j k= + −


1
ˆˆ ˆ3 5a i j k= − −



2
ˆ ˆ2 3a i j= − +



3
ˆˆ8a j k= −



risultante: 

vettori: 

3 2 0 1= − + =

5 3 8 6= − + + =

1 0 1 2= − + − = −
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momento risultante 

iPr
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ir
per l’ i-esimo vettore 

 attenzione:  la posizione dei vettori 
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deve essere determinata a partire dal polo  OP 

quindi POr


ia

Pi 

si ha : 

ia

applicato nel punto  Pi 

OP 



11  
x Px xP Or r r= −

1(6, 2, 4)P − (6, 7, 4)PO −

11  
y Py yP Or r r= −

11  
z Pz zP Or r r= −

22  
x Px xP Or r r= −

22  
y Py yP Or r r= −

22  
z Pz zP Or r r= −

33  
x Px xP Or r r= −

33  
y Py yP Or r r= −

33  
z Pz zP Or r r= −

2 (9, 3, 8)P − − 3 (0,0, 4)P

in questo esercizio: 
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1
ˆˆ ˆ =0r i +5j +0k

2
ˆˆ ˆ =3r i +4j 12k−

3
ˆˆ ˆ = 6r i +7j k− 0−



1
ˆ =r 5j

2
ˆˆ ˆ =3r i +4j 12k−
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ˆ ˆ = 6r i +7j−


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ossia: 



ˆˆ ˆ( ) ( ) ( )
y z z y z x x z x y y xi i i i i i i i i i i i i ir a r a r a i r a r a j r a r a k× = − + − + −

 

1 1 2 2 3 3  r a r a r a= × + × + ×
     

3

1
PO i i

i
M r a

=
= ×∑



 

ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ= (0 3 5 )i +5j +0k) ( i j k× − − ˆˆ ˆ ˆ ˆ+(3 2 3 )i +4j 12k) ( i j− × − +
ˆ ˆˆ ˆ ˆ+ ( 6 8 )i +7j k) ( j k− 0− × −

ˆˆ ˆ6 2R i j k= + −


ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ( 5 0 15 ) (36 24 17 ) ( 7 6 48 )
POM i j k i j k i j k= − + − + + + + − − −



quindi 

in coordinate cartesiane il prodotto vettoriale assume la forma:  

in conclusione: ˆˆ ˆ24 18 46
POM i j k= + −



e 



O (0,0,0)PO ≡ = ˆˆ ˆ6 2R i j k= + −
 ˆˆ ˆ14 34 3OM i j k= + −



se   

se si fosse fatto coincidere il polo con l’origine del sistema di riferimento  
cartesiano la risultante sarebbe rimasta invariata ma il momento   
risultante sarebbe stato diverso rispetto a prima 

risultante e momento risultante fornisco due diversi tipi di informazione  e 
sono tra loro indipendenti 
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